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Relative Haufigkeit und Wahrscheinlichkeit:
Ereigniswahrscheinlichkeiten

Viele Ereignisse

1.

1.1

1.2

2.1
2.2

Bei der medizinischen Untersuchung von Fleischessern un
wird der Gesundheitszustand verglichen. Dabei werde
an der Untersuchung teilnehmen, in Ménner (Ereigns
sowie in Fleischesser (Ereignis F) und Vegetarier ej
Welche Personen werden durch die folgenden Erfignisse beschr
(1) M

(2) MNF

3) F\M

(49) MUF

(5) (MUF)n(MUF)

Berechnen Sie die Wahrscheinlic

Die Wahrscheinlichkeit
(Ereignis S) betragt 15
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B.3.30

Relative Haufigkeit und Wahrscheinlich

4.1

4.2

4.3

sucht. Aus Erfahrung weifl man, dass 1% aller Smartp
technische Méngel, als auch einen Gehausefehler besitzen,

nen Gehiusefehler aufweisen. Fiir ein zufillig entno
werden folgende Ereignisse definiert:

A: ,,Smartphone technisch einwandfrei" und

B: ,,Gehéuse des Smartphones ist einwandfrei".
Berechnen Sie die folgenden Wahrscheinlichkei

(1) P(ANB)
(2) P(AUB)
(3) P(ANB)
(4) P, (A)

(5) P (B)

(6) P,n (ANB)

Von den 90 Schiilern der 6. angsstufe haben 18 Schiiler einen Wahl-

Erstellen
den Ereig

hat einen Wahlunterricht aus dem Gebiet N belegt.
ahrscheinlichkeit hat er auch einen Kurs aus M belegt?
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B.3.30

Relative Haufigkeit und Wahrscheinlich
Ereigniswahrscheinlic

Kompetenzprofil

Niveau: grundlegend

Fachlicher Bezug: Stochastik

Kommunikation: argumentieren

Problemlésen: L6sungen angeben

Modellierung: —

Medien: —

Methode: Einzelarbeit, Partnerarbeit, Gruppenarbeit, Hausa

abe

Inhalt in Stichworten: Ereigniswahrscheinlichkeiten und Merfendiagramm iund
drei Ereignissen
Autor: Alfred Mdller
Losung
1.1 (1) M: Person ist weiblich
(2) M N F: Person ist mégadi hesser
T
iblich und Vegetarier
MUF)]U[I_:G(I\_/IUF)]
JU(MNF)U(FAM)U(FNF)
F)U(FAM)
Schesser oder weiblicher Vegetarier

1.2 M 60, P(F)=0,70 und P(MMUF)=0,80 ergibt sich mit
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Relative Haufigkeit und Wahrscheinlichkeit:

Ereigniswahrscheinlichkeiten B.
Gesucht sind die folgenden Wahrscheinlichkeiten:
(1) P(M)=0,40

(2) P(MNF) =0,50
(3) P(F\M)=P(FnM)=0,20

(4) P(MUF)=1-P(MUF)=1-0,80=0,20

(5) P[(MUF)n(MUF)|=P[M(MUF) U (MUF)
=P[(MAF) U@
=0,5+0,2=0,7

21 E, =SuUK:

Der Verkehrsteilnehmer steht i
Knorr-Kreisel.

E,=SNK:
Der Verkehrsteilnehmer
der Saalfelder Stral3e)

22  Mit P(S)=0,15P(K)=0,10 u
gende Vierfelderta

S er Ifelder Strale oder am

m Knorr-Kreisel (und nicht an

NK)=0,01 ergibt sich die fol-

ie geggoenen Werte unterstrichen sind.

u(§mK)J =0,14+0,09 = 0,23
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Relative Haufigkeit und Wahrscheinlich
Ereigniswahrscheinlic

B.3.30

P(SNK) 0,09 9
P.(K)=———2 === 20,1059 =10,599
(3) Pi(K) PG 08585 0,1059 =10,59%

_P(KnS) 14 7 _
4 PK(S)_W_ 0.90 —E~0,1556—15,56‘V

Fiir die Ereignisse A und B kennt man folgende }¥ ahrscheinlichk

P(AnB)=0,; P(A)=0,97; P(B)=0,95
Damit erhdlt man die folgende Vierfeldertgel:

B
A 0,93 0,04 0,97

A 0,02 | 0,01
095 | 0,05

0,03

enden Wahrscheinlichkeiten:
€)) P(AmB) =0,93

(2) P(AUB)=0

3) P(AnB)=0,

===0,0219=2,199
5705 0,0219=2,19%

:%z66,67%

_P[(AUB)N(ANB)] P(ANB) 0,93
N P(AUB) ~ P(AUB) 0,99

_93
=~ 0,9394 =93,949
99 &
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B Relative Haufigkeit und Wahrscheinlich
-3.30 Ereigniswahrscheinlichyfeiten

7.1  Mit dem Ereignis T: ,,Treffer” erhdlt man das folgende Diagrami

RN

=99,84 %

Es gilt: P (Ziel getroffen) = 1 -P (4 mal T 0,2
72 P(Z2=1)=0,8

P(2=2)=0,2:0,8=0,16

P(Z=3)=0,2-0,8=0,032

P(Z=4)=0,24+O,23~0,8=0,2 ,2° =0,008
Tabellarisch:

z | 1]
P(Z=2) \ 0.8 0,008

Histogramm:

12
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Relative Haufigkeit und Wahrscheinlich
Ereigniswahrscheinlic

B.3.30

Mengenbild:

C

Abb. 7
(2) P[AU(BNC)]
=P(A)+P(BNC)

bb. 8
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